
 

เรื่องเก่ียวกับอากรแสตมป์ ตามประมวลกฎหมายรัษฎากร และอัตราการติดอากรแสตมป ์

  อากรแสตมป์ เป็นอากรท่ีเรียกเก็บตามประมวลรัษฎากร ประเภทหน่ึง จัดเก็บจากการทําตราสารต่างๆ ตามลักษณะ    
ที่ได้กําหนดเอาไว้ในบัญชีอัตราอากรแสตมป์ ท้ายประมวลกฎหมายรัษฎากร ซึ่งความสําคัญของการเสียอากรแสตมป์น้ัน           
มีความสําคัญเป็นอย่างมากในตราสารที่จะใช้อ้างเป็นพยานหลักฐานในทางคดี ซึ่งจะต้องมีการติดอากรแสตมป์ตามอัตรา           
ที่กําหนดไว้ตามกฎหมาย ซึ่งเป็นไปตามประมวลรัษฎากร มาตรา 118 ที่ได้กําหนดเอาไว้ว่า “ตราสารใดไม่ปิดอากรแสตมป์
บริบูรณ์จะใช้ต้นฉบับ คู่ฉบับ คู่ฉีก หรือสําเนาตราสารนั้นเป็นพยานหลักฐานในคดีแพ่งไม่ได้ จนกว่าจะได้เสียอากรโดยปิด   
แสตมป์ครบจํานวน ตามอัตราในบัญชีท้ายหมวดน้ีและขีดฆ่าแล้ว แต่ทั้งน้ีไม่เป็นการเสื่อมสิทธิที่จะเรียกเงินเพ่ิมอากรตาม     
มาตรา 113 และมาตรา 114”  
  ตราสาร หมายความว่า เอกสารที่ต้องเสียตามหมวดอากรแสตมป์ รายละเอียดตามบัญชีอัตราอากรแสตมป์ โดยมี     
รายละเอียดของตราสารที่ต้องเสีย จํานวน และผู้ที่ต้องเสีย ดังน้ี  

บญัชีอัตราอากรแสตมป์  

ลักษณะแห่งตราสาร  ค่าอากรแสตมป ์ ผู้ที่ต้องเสียอากร  ผู้ที่ต้องขีดฆ่าอากร  
1. เช่าที่ดิน โรงเรือน สิ่งปลูกสร้างอย่างอ่ืน หรือแพ  
ทุกจํานวนเงิน 1,000 บาท หรือเศษของ 1,000 บาท แห่ง  
ค่าเช่า หรือเงินกินเปล่าหรือทั้งสองอย่างรวมกันตลอดอายุ  
การเช่า  
หมายเหตุ  
(1) ถ้าสัญญาเช่ามิได้กําหนดอายุการเช่าให้ถือว่ามีกําหนด 3 ปี  
(2) ถ้าสัญญาเช่าฉบับใดครบกําหนดอายุการเช่า หรือครบ
จํานวน 3 ปี ตาม (1) แล้ว ผู้เช่าหรือครบกําหนด 3 ปี ตาม (1) 
แล้วผู้เช่ายังคงครอบครองทรัพย์สินอยู่ และผู้ให้เช่ารู้ความน้ัน
แล้วไม่ทักท้วง ทั้งมิได้ทําสัญญาใหม่ ถือว่าสัญญาเช่าเดิมน้ันได้
เริ่มทํากันใหม่โดยไม่มีกําหนดอายุการเช่า และต้องเสียอากร
ภายใน 30 วันนับแต่วันที่ถือว่าเริ่มทําสัญญาใหม่น้ัน  
ยกเว้นไม่ต้องเสียอากร  
เช่าทรัพย์สินใช้ในการทํานา ไร่ สวน  
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ผู้ให้เช่า  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
ผู้เช่า  

  
  
  
  
  
  
  
  

  
  

2. คู่ฉบับ หรือคู่ฉีกแห่งตราสาร  
คือตราสาร ซึ่ งมีข้อความอย่างเดียวกันกับต้นฉบับ หรือ  
ต้นสัญญาและผู้กระทําตราสาร ได้ลงลายมือช่ือไว้อย่างเดียว  
กับต้นฉบับ  
(ก) ถ้าต้นฉบับเสียอากรไม่เกิน 5 บาท  
(ข) ถ้าเกิน 5 บาท  
ยกเว้นไม่ต้องเสียอากร  
ถ้าฝ่ายที่ต้องเสียอากรเป็นสหกรณ์  

  
  
  

1 บาท  
5 บาท  

  
(1) ถ้าไม่มีบุคคลอีก
ฝ่ายหนึ่งเป็นคู่สัญญา
คนท่ีเสียอากรสําหรับ
ต้นฉบับเป็นผู้เสีย  
(2) ถ้ามีบุคคลอีก
ฝ่ายหนึ่งเป็นคู่สัญญา
บุคคลอีกฝ่ายหนึ่งนั้น
ต้องเป็นผู้เสียอากร  

  
  
  

คนเดียวกับผู้ขีดฆ่า
ต้นฉบับ  
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ลักษณะแห่งตราสาร  ค่าอากรแสตมป ์ ผู้ที่ต้องเสียอากร  ผู้ที่ต้องขีดฆ่าอากร  
3. หนังสือสัญญาห้างหุ้นส่วน 
(ก) หนังสือสัญญาจัดต้ังห้างหุ้นส่วน 
(ข) หนังสือสัญญาที่แก้ไขสัญญาจัดต้ังห้างหุ้นส่วน  

 
100 บาท 
50 บาท 

 

 
ผู้เป็นหุ้นส่วน 
ผู้เป็นหุ้นส่วน 

 

 
ผู้เป็นหุ้นส่วน 
ผู้เป็นหุ้นส่วน 
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